Chuong nam
ON TAP

327. Chang han : S6 6 328 457 doc la "Sau tridu ba trdm hai mugi tam
nghin bén trAm nAm mudi bay".

Chif 56 2 thudc hang chuc nghin, chil 58 3 thudc hang trAm nghin.

328. a) SO tu nhién lién sau cla mdi s6 da cho 14 :

156 999 ; 3602 512 ; 400 070 193 ; 3410 000.
b) S8 tu nhign lién trudc clia mbi s6 da cho 12 -
312 835 ; 9 370 199 ; 2000 ; 100 099.
320. 245 < 1002 5 670 435 < 5 670 436
25 000 = 9876 100 000 =11 111
74196 =74 196 30 578 < 291 578
330. a) 37 861 ; 37 880 ; 82100 ; 820012
b) 1543 000 ; 1534 090 ; 1534 001 ; 534 182.
331. Khoanhvao C.
332. a) Khoanh vao C. b) Khoanh vao B.
B 62 3 1 15:5 3
333. g=~g3™3" 35°25°5"5
91 819 9 . 16 _16:16 1.
90 90:9 10 ° 48 48:16 3 °
12_12:4_3
8 g:4 2
3 3Ix? 6 1 %D +)
BB s 2 2x5° 10
b) ;=:§§ =% Gil nguyén phan s8 %
C}1=1x3>¢5 =E; £=2K2>§5=E;
2 2x3x5 30 3 3Ix2x5 30
E_SxﬂxS_lﬁ_’r
5 hxidwd 3
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335.

336.

337.

3386.

339.
340.

341.

342,

343.
344,

345.

346.
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I-::E i-::E g::-E : E—E{Vi{:ﬁn ban g}
52 ° 12°2° 578 ° 12 15 gbangz.
Khoanhvao D.
3}1_ 3 1

T g 3

3 2. 7
L2 3 17

Chéng han : S6 27,055 c6 thé doc 1a "Hai muoi bay phdy khéng tram
nam mudgi lam”".

Phan nguy&n gom 2 chucva 7 don vi (hay 27) ; phan thap phan gom
5 phan tram va 5 phan nghin (hay 55 phan nghin).

Chit 58 2 thudc hang chuc ; chif 58 7 thubc hang don vi ; chif s6 0
thudc hang phén mudi ; chi s& 5 th( nhét thudc hang phan tram va
chir s8 5 th(f hai thudéc hang phan nghin.

Chang han: d) 0,005.

a) 3,5 ; 0,87 ; 70.02.

b) 0,003 ; 0,0101 ; 5,34

535 = 353 121 = 12,100

0,26 < 0,3 17,183 = 17.09

a) 21,99 ; 2268 ; 22.86 ; 23.01.

b) 0,853 ; 0,914 ; 0,93 ; 0,94,

c) 0,09 ; 0,091 ; 0.1 0.111.

Chang han : 9.611 ; 9612 ; 9.613.
a)x=3;x=4. bjx=2;x=3;x=4;x=5.
c)x=11 djx=13 ;x=14 ;x=15;x=16.
aj3=«<37<4; b)5«<501<6 ;
c)9<918<10,; d) 4=<4206<5.

Chang han :

a)27<275<28; b)1,2<126<13; ¢ 08<087<09.



347.

348.

349.

350.

351.

352.

353.

9
10 °

_ 17
U,TT—W,

a) 0,48 = 48% ;
b) 50% = 0.5 ;

b) 0.9 =

354. B5:-a)4.7/m ;

355.

b) 8,2dm ;
85 :a) 1.4kg;
b) 3.2 tan ;
0,93 tan :

2 4
ADZ = —=—.
va0.2= 39 =20’
_ 25 1 & 1T 5 | 1 8
~ 100 5 10 ° 20 100 ° 125 1000
2., 2 &8 M S 4 A8
10 ° 510 ° 20 100 ° 25 10
T 457 21
0,23 00 = 0,07 1000 0,457 1000 0,021
18 3
Eﬁ = 2.18 Erm 5.03
8 _
Em = 8.008.
= ) 4
3i—=34 5:1-—5,?5, EE—E,'IEL
_ 1 _ 73
1[l,1—1[lﬁ, EEE,TH—EEEmﬂ ,
9 21
3.009=3—— : 1021 = ——
2 311}5}[! : ' 11Dﬂﬂl'
_ 123 _ 3
G,123—m, ﬂ:ﬂﬁ—ﬁ_
21
0.021= 1000
0,06 =6%: 1,25 =125%.
4% =004 ; 120% = 1,2.
1.08m ; 0.309m ; 0.06m.
3.04dm ; 72.6dm ; 0,45dm.
2.,05kg ; 1.005kg ; 0.78kg.
4 025 tan ; 5 006 tan :
2 034 tan.
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356.

357.

358.

359.

360.

361.

362.

164

a) 1m? = 0,0001ha :
b) 1ha 5678m? = 1,567 8ha :
45 ha 5000m? = 45 ,5ha.

a) 37m? 125dm?® = 37,125m? ;
74m? 38dm? = 74,038m? ;
b) 1dm? 584cm? = 1,584dm? ;
4dm? 5cm? = 4,005dm’ ;
12 000cm? = 12dm? ;
27cm’® = 0,027dm? ;

a) 2mm = 0,02dm ;

b) 35kg = 0.35 ta ;

c) 24cm? = 0,24dm? ;

d) 2em’ = 0,002dm? ;

e) 7ha 68m? = 7,0068ha :
g) 6 tédn 500kg = 6,5 tén ;

a) 1Tm 25cm = 125cm ;

b) 1m? 25cm? = 10 025¢cm? ;

¢) 1m? 25cm¥= 1000 025¢cm” ;

a) 3,4 gic = 3 gic 24 phat ;
c) 1,6 gié = 1 gio 36 phdt ;

DS:-a) 596 614 : b} -

18m’ = 0,0018ha :

300m? = 0.03ha.
12ha 800m? = 12.08ha ;

1530dm® = 1,53m? ;
6m?9dm? = 6,009m?.
12dm? 40cm? = 12,04dm? ;
1566cm?® = 1,566dm? ;
1cm?® = 0,001dm? ;
504cm?® = 0,504dm?
250m = 0,25km.

450kg = 0,45 tan.

7800m? = 0,78ha.
35dm? = 0,035m".

13ha 25m? = 13,0025ha.
4 ta 38kg = 0,438 tan.

1m 25cm = 1,25m.

1m? 25cm? = 1,0025m?.
1m? 25cm? = 1,000025m°.
b) 6,2 git = 6 gi 12 phut :
d) 4,5 gid = 4 gio 30 phut.

20

¢ 57 d) 124,634.

a) 457 + 218 + 143 = (457 + 143) + 218

=600 + 218

=818

b) 346 + 412 + 188 = 346 + (412 + 1388)

= 346 + 600

= 946



e) 3,96 +0,32+068=23096+(032+0,68)
=396+1=496

g) 15,86 + 44 17 + 14,14 = (15,86 + 14,14) + 44 17
=30 + 4417 =74.17

383 B 83 12218
364. D5:30,1; 35,068.
365. a) Chiéu dai cta hinh chit nhat Ia :

4 3 2

Chu vi hinh chir nhat Ia :
- ™
2 4 2
4—-4+2—|x2=14—
Aowdp 5 A

DS 14—§—m.
. 3 7
b} Lam tuong tu phana) PS5 25 ﬁm_
366. a) S ; b) 5 ; c)b ; d s ; a) B gl S.
367. £5:a) 399 688 ; b) % : c) % : d) 20,77.

a) 12371 - 5428 + 1429 = 12371 + 1429 - 5428

368.
= 13800 - 5428 = 8372

b) 7429 — (3125 + 429) = 7429 — 429 - 3125
= 7000 - 3125 = 3875
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19 (. 193 _ 19 19
V7w T
=0+1=1
9 (17 3) ?_[9 7Y 14
Yo7 7S srE) T
=P =T

e) 15,27 - 4,13 - 1,14 = 1527 - (4,13 + 1,14)
= 1527 - 5,27 = 10
60 — (13,75 + 26.25)

g) 60 — 13.75 — 26 25

=60-40=20
369. a)x + 3567 =885 b) x+ 17,67 = 100 -63.2
x= 885 - 3567 x+ 17,67 = 36,8
x=5283 x = 36,8 -17.67
x = 19,13
370. a) 23,17 — 15,63 =754
24 17 — 16, 53 =7 64
Vay - 23,17 - 15,63 < 24 17 — 16,53.
Tudng tu ta co -
b)30 -6,8-7.,2 =30-(6,8+7,2)
¢c)10,1-91+81-71<61-51+41-21.
37T1.a) S ; b) 5 ; c) b ; d) s ; e)b.
372. DS a) 66,235 ; b) 181,002 ; c) 197 46.
373 a)415+(207 +185)=(415 +185) +20.7
=60 +207
=807
b) (3,18 + 5,67) +4,82 = (3,18 + 4 82) + 5 67
=8 +5 67
= 13,67
c) (0,923 +12,75) -0,756=0,923 + (12,75 - 0,75)
=0,923 +12
=12.923
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d) (5,62 +0,651) —4,62 = (5,62 — 4,62) + 0,651
=1+0,651= 1,651

e) (18,29 — 14,43) + 171= (18,29 + 171) - 14.43
=20 - 14,43=557

g) (12,3 -548) — 452 = 12.3 — (5.48 + 4 52)

=12 3=40=23,
374. DS:a) 29,02 b) 3.9.
375. DS a) 2949 485 b) 855712 ; ¢ %; d) %; e) 476721 g 275728.

376. a) 0,25 < 611,7 40 = (0,25 =« 40) x 611.7
= 10 x611.7 = 6117
b) 6,28 x 18,24 + 1824 » 372 = 1824 = (6,28 + 3,72)
=18,24 = 10 =182 4
c)364x99+36+04=364x99+364
= 36,4 x (99 + 1)
= 36.4 =100 = 3640
ITT.a) 1924 x 2 «47 =3848 =47
Vay 1924 x 2 x47 > 3848 «x46.
Tudng tu ta co :
b) (8,34 - 425) x12=8,34 x 12 - 4,25 x 12
€)29,8%x02+134<(29,8+68) x0,2
d)(26+44) x078<78x01x8
378. a) x=2295 b) x=58,5.
379. a) 18m ; b) 0.06km ; c) 6 phat ; d) 15 phut.
380. HD : Dién tich nén can phong th{ nhat & 17 68m?.
Dién tich nén cén phong th hai la 17, 76m?.
Vay dién tich nén cdn phong thd hai I16n hon dién tich nén cin phong

thit nhat.
28
381. PS: a) 203 ; b) 84,5 c) 15
d) 6 : e) 391.7 ; g) 1.25.
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382.
383.
384,
385.

386.

387.
3886.
389.

390.
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P5:2386 ; 138 5.04.
a)x=10; b) x=19,585.
a) 2,125 - b) 002125 : ) 2125,
£5: a) 38,045 ; 3,8045 ; 38045 ; 380 450.
h) 84,14 ; 8414
PS:a)2.152: b)1092: ) 0.4 d) 0,612 :
e)4888: g 25
PS-a)306:  b)40.18: c) 2,21 : d) 19.5.
a)x=16,2; b)x=6,02 ; clx=01; djx=44.
Bai giai
130cm = 1,3m
Chigu dai tdm bang 1a :
3575:1.3=275(m)
Bé dai cia khung nhém la :
(275 +1.3) x2=8,1(m)
Pap s4:8.1m.
Ti 56 phan tram S4d thap phén Phén s& thap phéan
15
15% 0.15 —_
: ’ 100
25
25% 0,25 00
50
9 Cukadl
50% 0.50 100
75
s T
75% 0,75 100
. a0
a0% 0.80 00
92
92% 0.92 —_—
“ ; 100




391. B5:a) 37.5% ; b) 125% ;
392.

393.

394,

305.

c)12% :  d) 3,2%.

3% cua 60

1,8

17% cla 340

a7 8

50% cua 18

25% cua 31

7.75

25% cua x

750

64,0 16,5

3.75

3000

2582 66

15

Bai gidi

Ban kinh cta hinh tron la :

6 2=

3 (cm)

Dién tich hinh tron la :
3x3x3,14=28,26 (cm?
Dién tich hinh chir nhat Ia -

28,26 x 5= 1413 (cm?)

Chigu dai hinh chir nhat |a -
1413 -9 =157 (cm)
Chu vi cia hinh chir nhat Ia -

(157 +9) x 2= 49 4 (cm)

Dap s&: 49, 4cm.

Bai giai

Tong hai day cua hinh thang la -

60 % 2 - 5= 24 (m)
Bay I6n cia hinh thang la :
(24 +4) -2 =14 (m)
Bay bé cua hinh thang la -
24 — 14 = 10 (m)
Dap sd: Pay 16n - 14m ; DPay bé : 10m.
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396. Bai giai
Vi khi day I6n ting thém 4m thi dién tich ting th&m 60m?, n&n 60m?

chinh 1a dién tich hinh tam giac co day 4m va chiéu cao 1a chiéu cao
clha manh vudn hinh thang.

Chiéu cao cia manh vuan hinh thang la :
60 x 2 - 4= 30 (m)

Dién tich manh vudn hinh thang 1a :
(52 + 36) x 30 : 2 = 1320 (m?)

Pap s6:-1320m°.
397. Bai giai

a) Téng chiéu daiva chi&u rong cla day bé hinh chi nhat 1a :
7.2:2=36(m)

Chigu dai day bé hinh chi¥ nhat |a :
(36+06):2=21(m)

Chi€u réng day b& hinh chif nhéat 1a :
36 -2,1=15(m)

Thé tich cla bé nudc 1a :
2.1%x15x1,5=4725(m)
4725m* = 4725dm” = 47251

b) Thé tich ph&n nuéc d& ding trong mot tudn 1& I :
21%x15%x1,2=378(m%
3,78m? = 3780dm? = 3780!

Trung binh méi ngay ding s& lit nudc 1a :
3780 - 7 = 540 ()
Dép s6 - a) 47251 - b) 5401,

398. Bai giai
a) Dién tich mét mat clda hinh 1&p phuong 1a :
294 - 6 = 49 (cm?)
Taco:49 =7 x 7.Vay canh cla hinh lap phudng la 7cm.
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399,
400.

Thé tich cda hinh 1&p phuong 1a :

7 x7 x7 =343 (cm?)
b) 35cm gdp 7cm s6 lan 1a -

35 -7 = 5 (l4n)
63cm gap 7cm s6 lan la :

63 -7 = 9 (lan)

Ppé x&p dugc mot Igp hinh lap phuong trong hinh hop chi nhat can sd
hinh lap phugng canh 7fcm la :

9 x 5= 45 (hinh |ap phudng)
S6 16p hinh lap phudng x€p dudgce trong hinh hop chl nhat 1a -
180 - 45 = 4 (I6p)
Pap s6 - a) 343cm? : b) 4 16p.
Khoanh vao D.
HD :
Cach 1: S8 diu con lai 6 hai thiing |a :
85 + 46 = 131 (J)
S6 diu |8y ra d mai thing 1a -
(211 -131) - 2= 40 ()
56 dau lic diu cb 6 thiing thir nhat |4 -
85 + 40 = 125 (])
S6 diu ldc ddu co ¢ thing thd hai la :
46 + 40 = 86 (1)

Céch 2 - Vi clng |8y ra & méi thiing mét sé lit ddu nhu nhau nén s
dau lic ddu ¢ thing thif nh&t nhiu hon & thing th hai la

85 —46 = 39 (]

S6 diu ldc ddu co 6 thang thi nhét 1a
(211 +39) - 2 = 125 (1)

S6 diu lde ddu cb ¢ thing thir hai 1a :
211 — 125 = 86 (I)
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401. HD : Ta ¢cb : 0,25 :1, ti s cla hai s6 bang 0,25, tlc 1a s6 16n gap

4
4 1an s6 bé.
S6bhela:025:(4+1)=0,05
S6lnla-025-005=0,2.

402. HD : Bay bé cia thia ruéng hinh thang la :

52 x 75100 =39 (m)

Phan dit tang thém 1& hinh thang 10m
co day bé 6m, day Ién 10m, dién
tich bang 80m?® va chiu cao bing
chiéu cao cla thia rudng hinh 80m?
thang ban dau. Chiéu cao cla
thifa rudéng hinh thang la :

T TR YT Em

80 x 2 - (10 + 6) = 10 (m) 52m
Dién tich thia ruéng 1a -
(39 +52) x 10 - 2 = 455 (m?).
403. HD : Dién tich thifa rudng la :
200 % 120 = 24000 (m?)
24 000m? = 2 4ha
404. HD : Thé tich cua thung la :
145 % 70 % 50 = 507500 (cm?)
507 500cm’ = 507 500dm’ (hay 507 ,5dm?)
405. Bai giai
Dién tich day bé bai la -
45 % 25 = 1125 (m?)
Chi€éu cao cla muc nudc trong bé 1a :
2250 - 1125 = 2 (m)
Dép s6:2m.
406. Bai giai
a) Van tdc cla ca nd khi di xudi dong la :
255+ 2 5= 28 (km/gid)
Quéng dudng ca né dixubi dong trong 1,5 gid |a -
28 x 1.5 = 42 (km)
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407.

408.

409.

b) Van tdc cia ca nd khi di nguoc dong 1a -
255 — 2.5 =23 (km/qgié)
Quéng dudng ca nd di ngudc dong trong 1,5 gid |a :
23 x 15 = 345 (km)
Pap sd:-a) 42km ; b) 34, 5km.
Bai giai
a) Sau 1 gig ca hai ngudi di dudc |a :
43+47 =9 (km)
Sau 1 gig hai ngudi con cach nhau la -
225 -9=13,5 (km)
Sau 1,5 gio ca hai ngudi di dudc a :
9 x15=135 (km)
Sau 1.5 gig hai ngudi con cach nhau la :
22,5 -13,5=9 (km)
b) Thai gian di & hai ngudi gap nhau la -
225 :9=2,5(gio)
Pap s6:a) 13,5km ; 9km ; b) 2,5 gio.

HD : Xe may thif nhét di tir A dén B hét 3 gid, nén mbi gid di dudc %

quang dudng AB. Tudng tu, mdi gid xe may th( hai di dugc % quang

duong AB.
Thai gian hai xe can di d& gap nhau la :

1= §+§I—1— g|ﬁ]’

HD : Hai ngudi cung lam viéc sau 4 gig thi xong viéc. Vay sau 1 gio

hai ngudi lam dudc % cing viéc.

Tuong tu, ngudi thit nhét lAm trong 1 gié duoc ?l. chng viéc.
Vay ngudi th hai lam trong 1 gid dudc :
1—1 3 (cong viéc)
T
Do dé thdi gian d8 ngu’cii thir hai lam mot minh xong cing viée 1a -
3
1. —= E! — (QIo
28 {91 )
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